

Oponentský posudok na habilitačnú prácu

Názov práce:	Faktory ovplyvňujúce rast extrémizmu v Slovenskej republike – názory verejnosti
Podtitul:	Čiastkové informácie z výskumu verejnej mienky
Typ práce:	Habilitačná práca
Autor:	PhDr. Magdaléna Ondicová, PhD.
Pracovisko habilitanta:	Akadémia PZ v Bratislave
Oponent:	doc. JUDr. Stanislav Križovský, PhD., mimoriadny profesor
Pracovisko oponenta:	Vysoká škola bezpečnostného manažérstva v Košiciach
Študijný odbor:	8. 3.1 Ochrana osôb a majetku

Hodnotenie záverov Protokolu o originalite z CRZP (výsledkov posúdenia miery zhody textu práce s databázou originálnych textov): Celkový prekryv habilitačnej práce je 0,00%.

Aktuálnosť problematiky a cieľ habilitačnej práce

Autorka si za tému svojej habilitačnej práce zvolila problematiku extrémizmu, s dôrazom na faktory, ovplyvňujúce rast extrémizmu ako spoločensky nežiaduceho javu, analýzou názorov občanov v jeho čo najširšom ponímaní. Ako uviedla v úvode svojej habilitačnej práce, „*problematika extrémizmu sa vo verejnosti zviditeľnila predovšetkým prejavmi rasizmu a intolerancie*“. Problematike nie je možné uprieť jej aktuálnosť a celospoločenský význam. Svojím obsahom zapadá do pôsobnosti študijného odboru 8.3.1. Ochrana osôb a majetku.

Autorka sa okrem iných dokumentov opiera o výsledky projektu vedecko-výskumnej úlohy „Príčiny rastu radikalizácie a agresivity určitých skupín obyvateľstva“. Ako sama konštatuje, podrobnejšie analyzuje časť výskumu, zameraného na výskyt príčin extrémizmu. Nezaobera sa extrémizmom len z teoretického uhla pohľadu, ale ponúka odbornej komunite, ako aj laickej verejnosti vedecké poňatie tohto celospoločenského problému. Už názov habilitačnej práce poukazuje na ambíciu autorky vymedziť všeobecne prijateľné odporúčania a závery, ktoré by mali vyvolať diskusiu a nastoliť nové otázky týkajúce sa foriem a metód ovplyvňovania faktorov rastu extrémizmu.

Ciele habilitačnej práce sú totožné s cieľmi vymedzenými pri riešení vedecko-výskumnej úlohy, ktoré boli:

- Zistiť citlivosť vnímania extrémistických prejavov verejnosťou,
- Identifikovať potenciálne hlavné a vedľajšie zdroje zvyšovania agresivity a radikalizácie skupín obyvateľstva s prihliadnutím na schvaľovanie, prípadne

účasť na terorizme,

- Prispieť k aktualizácii európskeho poznania príčin rastúcej agresivity skupín obyvateľov v euroregióne Slovenska a tak prispieť k boju so zločinom aj na európskej úrovni s dôrazom na schvaľovanie, prípadne účasť na terorizme,
- Poskytnúť odporúčania na cielené korigovanie preventívnych opatrení na rôznych úrovniach a v príslušných spoločenských oblastiach vrátane prevencie na policajnej úrovni,
- Získať aktualizované údaje pre ďalší kriminologický výskum.

Cieľom sa autorka podrobnejšie venuje v kapitole 2.2, kde uvádza aj hypotézy vedecko-výskumnej úlohy. Vymedzenému cieľu je podriadená celá štruktúra habilitačnej práce. Preto má aj v habilitačnej práci prevahu vedecká deskripcia, opis a preberanie záverov z vedecko-výskumnej úlohy na riešení ktorej sa autorka zúčastnila. Autorka na tomto mieste mohla uviesť svoj tvorivý podiel na výskumných úlohách.

Vedecká metodológia

Metódy vedeckej práce autorka vymedzila v 2. kapitole, kde hlavný dôraz položila na teoretickú analýzu a syntézu, využívanie matematicko-štatistických metód pri spravovaní výsledkov výskumu verejnej mienky, triedení faktorov a výpočtoch koeficientov. Rovnako významné je pre autorku aj priame vedecké pozorovanie, teoretické zovšeobecňovanie poznatkov a iné. Použité metódy sú plne podriadené cieľu habilitačnej práce.

Formálne náležitosti

Po formálnej stránke práca zodpovedá požadovaným štandardom, pozostáva z abstraktu, teoretickej a výskumnej časti, záverov, zoznamu použitej literatúry, príloh a 42 citácií a odkazov vrátane poznámok. Autorka preukázala schopnosť nielen poznať metódy vedeckej práce, ale ich aj naplno využívať vo svojej vedeckej práci. Väčšia dôraznosť mohla byť upriamená aj na vlastné zaznamenávanie citácií a odkazov; v práci na vlastnú bibliografiu nie je odkaz.

Celkový vedecký rukopis autorky hodnotím pozitívne, opiera sa o zistené fakty, výsledky zistení sú overiteľné a veľký dôraz kladie na vierohodnosť svojich záverov, ku ktorým možno viesť ďalšiu pragmatickú diskusiu.

Autorka sa zamerala na tie literárne zdroje, ktoré obsahovo zapadajú do riešenej problematiky. Vzhľadom k skutočnosti, že problematika extrémizmu má minimálne celoeurópsky rozmer, postrádam odkazy na literárne zdroje aj z iných krajín EU, prípadne dokumenty prijaté na úrovni orgánov EU.

Obsahové náležitosti

Posudzovaná habilitačná práca je členená do úvodu, troch kapitol, záveru, použitej

literatúry a príloh. V prvej kapitole sa autorka zaoberá charakteristikou extrémizmu a jeho prejavov na Slovensku. Podkapitoly sú venované charakteristikám prívržencov extrémizmu aj aktuálnym problémom, súvisiacim s extrémizmom na Slovensku, ktoré je potrebné riešiť.

Druhá kapitola sa venuje cieľom habilitačnej práce a metódam, ktoré autorka využila pri spracovávaní práce.

Tretiu, rozsahom najväčšiu kapitolu venuje autorka analýze a vyhodnoteniu výskumu verejnej mienky o príčinách extrémizmu, vrátane diskusie k čiastkovým informáciám získaným z výskumu verejnej mienky.

Habilitačná práca obsahuje výsledky projektu vedecko-výskumnej úlohy „Príčiny rastu radikalizácie a agresivity určitých skupín obyvateľstva“. Habilitantka využila a spracovala získané výsledky z tejto výskumnej úlohy, čo je pozitívne a nesporne prínosné.

Otázky habilitantke

Habilitačná práca vo svojom závere obsahuje návrhy a odporúčania za účelom kontroly extrémistických kriminálnych aktivít. Nakoľko uvedené návrhy a odporúčania korešpondujú s relevantnými dokumentmi na úrovni EU?

Záverečné hodnotenie

Habilitačná práca vo svojom komplexe spĺňa náročné kritéria, ktoré sú požadované k uskutočneniu habilitačného konania.

Na základe dôkladného preštudovania habilitačnej práce autorky PhDr. Magdalény Ondicovej, PhD. „ *Faktory ovplyvňujúce rast extrémizmu v Slovenskej republike – názory verejnosti*“ o d p o r ú č a m habilitačnú prácu k ďalšiemu konaniu.

Dňa 19.01.2015

doc. JUDr. Stanislav Križovský, PhD., mimoriadny profesor

